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Fiatalkoruakra vonatkozó büntető jogszabályok 

különös tekintettel a büntető novellára. 

1./ Dr.Bernolák Nándor "Büntető jogszabályaink 

gyűjteménye". 

2./ Pinkey Ferenc "A magyar büntetőjog tankönyve" 

3./ Miniszteri indokolás a büntető novella máso-

dik fejezetéhez. 
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Az 1908.évi XXXVI.tc,meghozatala idejében 

a büntető törvénykönyv /:1878.évi Y.tc.:/ rendel-

kezései érvényesültek a fiatalkorú bűntettesekre. 

Ezek a rendelkezések annak idején talán korszerűek 

és méltányosak lehettek,de az azóta eltelt 3 év-

tized alatt teljesen korszerűtlenekké,igazságtala-

nokká váltak, ennélfogva állandó támadásnak voltak ki-j 

téve.A btk.idevágó rendelkezései több tekintetben 

igazságtalanok,a büntetés végrehajtás,valamint a ja-

vítóintézeti nevelés terén célszerűtlenek és rend-

szertelenek.Hogy mennyire hatástalanok voltak a btk. 

ilyen irányú intézkedései,mi sem bizonyitja jobban, 

hogy a fiatalkorú bűnözők száma állandó emelkedést 

mutatott.Indokoltnak mondható az a törekvés,amely 

azt a célt tűzte ki maga elé,hogy a btk.-nek a 

fiatalkoruakra vonatkozó rendelkezéseit teljesen ha-

tályon kivül helyezze és helyükbe a kor követelménye-

inek megfelelő részletes intézkedéseket állitsa. 

A büntető rendszer reformja önmagában véve azért 

nem alkalmas és elegendő a cél elérésére,mert a 



büntető hatalom csak akkor igyekszik a züllésnek in-

dult fiatalkorút megmenteni,amidőn az már büntetendő 

cselekményt elkövetésével bizonyitja a nagyobbfoku 

erkölcsi veszély jelenlétét.- Ezért szükség van a hat 

hatős megelőző intézkedésekre. 

Büntetőtörvénykönyvünk szerint a fiatalkorú-

ak akkor bűnösök és 'oüntetendők,ha megvan a cselekmény 

bűnösségének felismerésére szükséges belátási képessé-

gűk. A 12 éves koron alul a btk.a belátási képesség 

teljes hiányát vélelmezi s az ilyen porban lévő gyer-

mekekkel, bármilyen bűncselekményt követtek is el,egy-

általán nem törődik. 

Azokra,akik életkoruk 12.évét meghaladták,de 

a 16.évet még nem töltötték be,a btk.enyhébb,de nem 

más jellegű büntetéseket állapit meg,mint a felnőtt 

bűntettesekre; A kiszabott büntetés végrehajtása 

ugyanazon letartóztató intézetben történik,mint a fel-

nő t teke. A javito nevelesnek a btk.csak igen szűk kör-

ben enged teret.A birőság kimondhatja,hogy a fogházra 

itélt 20 éven aluli bűntettes egyén a fogházbüntetést 
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magánéi zárás helyett javitó intézetben állja ki, de 

ott hat hónapnál többet nem tölthet.Csakis azokra a 

fiatalkorú bűntettesekre nézve enged a törvény ha-

tályosabb és hosszabb tartamú javitó nevelést,akik a 

cselekmény elkövetésekor a cselekmény bűnösségének 

felismerésére szükséges belátással nem birtak. 

Büntető törvénykönyvünk rendelkezései nem 

igazságosak,mert megtorló jellegük van és a fiatal-

korú egyéniségének figyelembe vételét kizárják.A tör-

vény figyelmen kivül gahyja a 12 éven aluli gyermekek® 

erkölcsi megmentését.Nem elég magas a fiatalkor felső 

határa.Helytelen,hogy a fiatalkorú bűntettesekkel 

szemben is a megtorlás érvényesül és nem a nevelés. 

Veszélyes az a körülmény,hogy a fiatalkorúak a meg-

rögzött felnőtt bűnözőkkel közös intézetekben állják 

ki a szabadságvesztés büntetésüket.Káros intézkedés 

az is,hogy a javitónevelés tartama legfeljebb 6 hó 

lehet.Ezek voltak a btk.idevágó rendelkezéseinek leg— 

kirivóbb hibái.így nem is csoda,hogy a fiatalkorú 

bűnözők száma állandó emelkedést mutatott. 



Ezt a növekedést jelentékeny részben annak lehet 

tulajdonitani,hogy az állam a fiatalkorú bűntettese-

ket helytelen bánásmódban részesitette.- A vezéüo 

szempont legyen; a fiatalkorú megmentése az erkölcsi 

sülyedést61,megtorló intézkedés csak annyiban szüksé-

ges, amennyiben e szempont kivánatossá teszi. 

A megmentés és nevelés alapgondolatát a bi-

róság nem valósithatja meg,ha a megváltoztatott anyagi 

szabályokkal nem hozzák összhangba az eljárási szábsU. 

lyokat is,Szükséges az is,hogy az eljárást olyan biró 

folytassa ie,aki egyrészt megfelelően tájékoztatva 

van arról,hogy mily tényezők segitik elő a fiatal-

korúak elzüllését és büntetendő cselekményeit.Ismeri 

ezek megszüntetésének,vagy korlátozásának módjait és 

eszközeit.* 

Ha tehát megváltoztatják az anyagi szabályo-

kat, elkerülhetetlen, hogy a rájuk vonatkozó eljárási 

szabályokat is hozzáidomitsák,mert Idilönben az anyagi 

szabályok nem érvényesllhetik üdvös hatásula t. Az 1908. 

évi XXXVT.tc—nek meghozatala így tette szükségessé az 
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1913.évi VII,te.,vagyis a fiatalkorúak biróságáról 

szóló törvény létrejöttét. 

A btk.és a bn-nek fiatalkóruakra vonatkozó 

büntetési rendszerének összehasonlitása: 

A gyermekkorban lévőket már a régebbi büntető 

jogok is kivették a ooaivá^uás alól,Ujabban a fiatal-

korú bűntettesek körében több osztályt,csoportot 

különböztetnek meg,ezekkel szemben más-más rendszert 

alkalmaznak az egyéniesités /:individualisatio:/ 

elvének megfelelően • 

A btk.szerint a korhatár 12-16 évig terjedt. 

Ez volt a serdült kor.A büntető novella szerint a 

korhatár 12-től 18-ig terjed. A 18-tól 21 évig ter-

jedő időszakban a fiatalkorú még nem kerül teljesen 

a felnőttekre érvényes szabályok uralma alá,mert a 

bünuetojogilag teljes kor a 21,ev betöltésével követ-

kezik be,Ezen időpont elértéig a fiataékoru javitó 

nevelésre Ítélhető,fogházbüntetését a fiatalkorúak 

fogházában tölti ki.A btk,a serdülő koruakra is 

ugyanazokat a büntetesi nemeket alkalmazta,mint a 
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felnőttekre.Tehát a se'rdültekre is ki lehetett 

szabni börtön-,fogház-,államfogházbüntetést és 

pénzbüntetést,természetesen enyhébb mértékben. A bn. 

szerint a fiatalkorút halál-,fegyház-,börtön- és péní 

büntetésre Ítélni nem lehet,a fogházbüntetést is 

csak a legsúlyosabb esetekben elvetemült,megátalko-

dott magaviselet esetén lehet kiszabni ."Egyébként a 

fiatalkoruakra vonatkozó intézkedések a következők: 

Dorgálás,próbára bocsátás,súlyosabb esetekben javitó 

nevelés és szabadságvesztés-büntetés. 

A btk.a serdültkoruaknál azt vizsgálta,hogy 

a cselekménye bűnösségének felismerésére szükséges 

értelmi belátással birt-e,vagy sem ? Ha ezzel nem 

birt,nem büntetendő.Ilyen esetben csak kivételesen 

lehetett elrendelni az ilyen serdültkoru javitó 

nevelését.A bn.szerint a birónak vizsgálnia kell, 

hogy a büntethetőséghez szükséges értelmi és erköl-

csi fejlettség a fiatalkorúnál fennforog-e ? Ha nem, 

a fiatalkorú ezért a cselekményéért nem büntetetndő. 

De ilyen esetben is a biró elrendelheti: A házi fel-
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ügyelet alatt való tartást házi,vagy iskolai fenyí-

tést,valamint a javitó ne élést.Á btk.még a meg-

torlást elvét tartja szem előtt és nem engedi meg 

a serdülőkorú bűntettes egyéniségének vizsgálatát, 

A bn.már a javitás elvét igyekszik keresztülvinni és 

megvalósitaai.Különösen nagy gondot fordit a fiatal-

korú egyéniségének vizsgálatára.A bn,szerint a fiata4 

korura alkalmazható intézkedések foganatosításánál 

figyelembe veendő a fiatalkorú egyénisége,erkölcsi é̂  

értelmi fejlettsége,életviszonyai és az eset összes 

körülményei. 

A btk. szerint a serdiiltkoru bűncselekménye 

bűntett is lehetett,és ezen az alapon lehetett az 

ilyen fiatalkorura börtönbüntetést kiszabni.Mig a 

bn,18.§.-a szerint az a cselekmény,amely a törvény 

szerint bűntett,az intézkedéssel vétséggé minősül. 

A vétséggé minősitett bűntett több vonatkozásban meg-

tartja büntetti jellegét.A b tk.szerint a cselekméĵ r 

súlyát kellett vizsgálni és e szerint kiszabni a bün-

tetést. A bn.értelmében első sorban a fiatalkorú egyé-
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niségét kell vizsgálat tárgyává tenni,a cselekmény 

súlya csak másod sorban vehető figyelembe.Ezek a 

legszembetűnőbb különbségek a btk.és a bn.büntetési 

rendszere között.Ezekből világosan látszik a bn« 

büntetési rendszerének humánusabb,modernebb,kilégi-

tőbb volta.Ehhez járulnak a fb.még modernebb és rész4 

letes rendelkezései,amelyek kiegészítik egymást* 

Főcél tehát a javitás,ami főleg javitó nevelés 

révén érhető el.Nem hanyagolandó el a másik büntető-

jogi elv,a megelőzés sem,hiszen a preventio speciali 

azzal foglalkozik,hogy miképen lehetne az egyéjaj; a 

bűnözéstől visszatartani ? A megelőzés a fiatalkorú-

aknál azért is kecsegtet jó eredménnyel,mert a fia-

talkorú könnyebben hajlitható a jóra,ha megfelelő 

nevelésben részesül és megfelelő környezetben él. 

Itt kapcsolódnak be a megelőzés munkájába a 

különféle gyermekvédő- és patronage egyesületek, 

amelyek áldásos munkájukkal eddig is sok züllésnek 

kitett,kellő nevelésben nem részesülő gyermekből 

neveltek hasznos,munkás polgárokat,Az ilyen erköl-
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csi züllésnek kitett gyermekeket az állam és a tár-

sadalom karöltve köteles távoltartani a bűnözéstől 

olyan időben,amikor meg nem tévedtek,illetne kénysze-

rültek a bün útjára. 

A büntető novellában a megtorlás gondolata hát-

térbe szorul és átadja helyét a nevelő intézkedések-

nek, melyeknek célja a fiatalkorúak megmentése és* az 

ujabb bűncselekmények elkövetésének megelőzése.Az 

ilyen büntető intézkedések egész sora arra való,hogy 

a biró választhasson a legcélravezetőbb intézkedések 

közül olyat,amely a fiatalkorú bűntettest értelmi 

és erkölcsi fejlődésének legkedvezőbbnek látszik.Az 

egész rendszert tehát a ruganyosság jellemzi és a 

fiataékoru érdekeinek lehető legnagyobb mértékben va-

ló figyelembe vétele. 

A beszámítást kizáró okok szerepe a fiatalkorúnál. 

* Hogy a fiatalkorút cselekményeiért felelősség-

re lehessen vonni,kell hogy nála fennforogjon a be-

számitási képesség,amelynek legalsó határa a 12 éves 

életkor,öntudatosság,lelki épség,az akarat elhatározás 
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szabadsága és az erkölcsi fejlettség.Ezeknek a kö-

vetelményeknek kell fennforogni ahhoz,hogy a fiatal-

korú bűntettest felelősségre lehessen vonni.Ezzel a 

képességgel nem minden fiatalkorú rendelkezik s ezért 

megkülönböztetendő: a büntetéshez szükséges értelmi 

és erkölcsi fejlettséggel biró és ezzel nem biró fi-

atalkorú bűntettesek csoportja.A beszámitást kizáró 

okok közt szerepel a gyermekkor is.A fiatalkorúak 

felelősségre vonása beszáraitási képesség korlátai és 

feltételei kérdésében a btk.42.es 83-86.§.-ai voltak 

alkalmazásban 1910.január 1-ig.Ezek a §-ok a klasszi-

kus iskola merev tanait képviselik.Ezek helyébe a 

büntető novella második fejezetének a modern criminal 

pilitika eszméit teljesen megvalósító szabályait 

/:15-30 §:/ lépnek életbe. A btk.A fiatalkorú bűntet-

tesek köreben ket csoportot,korosztályt különböztet 

meg: 1./ gyermekkor,2./ a serdülő kor.A serdülő koron 

tul a fiatalkornak csak a legsúlyosabb két büntetési 

tétel tekintetében tulajdonit jelentőséget.A serdülő 

kor a btk.szerint 12.életév betöltésétől a 16.éeltév 
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életév betöltéséig tart.A btk.84.§-a szerint aki 

akkor,midőn a büntettet, vagy vétséget el követ te, élet-

korának 12.évét már túlhaladta,de 16.évét még be nem 

töltötte,ha cselekménye bűnösségének felismerésére 

szükséggs belátással nem bir,azon cselekményéért 

büntetés alá nem vehető,Az ilyen kiskorú azonban 

javitó intézetbe való helyezésre Ítéltetik,de abban 

életkora 20. évén tul nem tar tat hátik. Az ilyen kor-

ban lévők által elkövetett büntetendő cselekmény 

estén a biró esetenként köteles megállapitani,hogy 

birt-e az ily korú vádlott cselekménye elkövetésekor 

az illető cselekmény bűnösségének felismerésére szük-

séges belátással,vagy nem ? Aki e belátással nem 

bir,az felmentendő,azonban ha a rosszra való hajlama 

elhanyagolt,vagy helytelen nevelése és társadalmi 

helyzete miatt előbbi környezetében a szellemi és 

erkölcsi romlás veszélye nélkül vissza nem bocsátható 

a btk.is megengedi,hogy az iüyen kiskorú javitó in-

tézetbe való elhelyezése legyen Ítélhető,ahol élet-

korának 20.évéig tartható.A belátási,illetve a be-
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számitási képesség megállapítása esetén a ser-

dülő korú a rendes büntetési eszközökkel büntethető, 

azonban a felnőtteknél a3a csonyabb büntetési téte-

lekkel# Ki vét el a halál- és a fegyházbüntetés.Mert 

halál- és fegyházbüntetés a btk.szerint sem volt ki-

szabható a fiatalkoruakra.A fiatalkorú a 16,életév 

betöltésével a btk.szerint elérte a büntetőjogi nagy-| 

korúságot.Ettől kezdve a beszámithatóság és a bün-

tetőjogi felelősség a kor miatt már nem esik vizsgáláfc 

alá.A 16—20 éves életkort a btk.annyiban mégis méltá-

nyolja,hogy a 87.§ szerint: Aki a bűntettelköveté-

sének idejében életkorának 20.évét még ussg nem ha-

ladta tul,halálra,vagy élet-fogytig tartó fegyházra 

nem Ítélhető. 
A szakférfiak törekvése arra irányult, 

# 

hogy a fiatalkorú bűntettesekkel szemben a javitó 

nevelésnek és az erkölcsi jellegű büntetéseknek 

kell érvényesülni s a fogház is csak a legsúlyosabb 

esetekben vehető alkalmazásba s akkor is külön inté-

zetben /:a fiatalkorúak fogházai/ legyen kitölten-

dő,melynél a végcél a javitás,a javitó nevelés legren 



-14-

Törekdtek még a korminimm felemelésére a 12, 

életévről a 14,életévre.Ez a törekvés nem járt ered-

ménnyel,A felső korhatár felemelése csakugyan megtör-

tént a 16.életévről a 18.életévre.Azt is el akarták 

érni,hogy az ezen korban lévőknél is az értelmi és 

erkölcsi fejlettséget tegyék a beszámitás féltételé-

ül. Igyekeztek arra is,hogy a serdülő koruakra nézve 

a börtön-,esetleg a fogház eltörlése lehetővé tétes-

sék és e helyett a dorgálás,próbárabocsátás és a 

javitó intézeti elhelyez® legyen rendszeresíthető* 

A 18.éven felül is még egy bizonyos korhatárig a 

teljes érettség elértéig különleges intézkedések 

legyenek a szabadságbüntetések végrehajtása tekinte-

tében./íFinkéy 169 old.:/ A büntető novella hatá-

lyon kivül helyezi a btk.42.és 83-86-ig terjedő 

§-ait,a fiatalkor felső határát 18.évre felemeli^ 

12-18 éves fiatalok büntetőjogi felelősségre vonását 

a belátási képesség helyett a büntethetőséghez szük-

séges értelmi és erkölcsi fejlettségtől teszi függő-

vé, gyökeresen megváltoztatni a fiatalkoruakra alkal-
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niazható büntetési,illetőleg megelőzési eszközöket, 
végül intézkedik a 18-21 éves fogházra elitéltek 

büntetésének végrehajtásáról.A bn.második fejezetének 

jelentősebb intézkedései: A btk.85.§-ában foglalt re-

dukált büntetési tételek eltörlése,a börtön és pénz-

büntetés mellőzése s ezek helyett két uj erkölcsi bün-

tetés,úgymint a dorgálás és a próbára bocsátás be-

hozatala, a javitó nevelés rendszer esehh alkalmazása s 

a fogházbüntetésnek,mint legszigorúbb büntetési in-

tézkedésnek a fiatalkoruakra való különleges szabályo-4 

zása.A bn.szerint a fiatalkor a 12-18 éves életkort 

jelenti.A bn.l6.§-a szerint az,aki a bűntett,vagy 

vétség elkövetésekor életének 12.évét már meghaladta, 

de 18.évét még be nem töltötte,ha a büntethetőséghez 

szükséges értelmi és erkölcsi fejlettsége nem volt mê  

büntetőjogi felelősségre nem vonható.Ha a biróság 

ily esetben szükségesnek látja,elrendelheti,hogy a 

fiatalkorú̂  törvényes képviselője,hozzátartozója,vagy 

más alkalmas egyén házi felügyelet alatt tartsa* vagy 

intézkedhetik aziránt,hogy a fiatalkora házi,vagy 

iskolai fenyitést kapjon.Ha az ilyen fiatalkorú eddi-
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gi környezetében erkölcsi romlásnak van kitéve,vagy 

züllésnek indult,a biróság a fiatalkorúnak javitó 

nevelését rendeli el.A beszámitási képesség feltétele 

a büntető novella értelmében nem a be látás,hanem a 

büntethetőséghez szükséges értelmi és erkölcsi fejletlfj-

ség fennf orgása.A birónak tehát azt kell kutatnia, 

hogy a fiatalkorú,korához képest normálisan fejlett-

e értelmileg,s e mellett megvolt-e nála a cselekvés 

helyességének,vagy helytelenségének megkülönböztetésé-* 

re való képesség.Képes—e felfogni az esetleg alkalmaz?]n-

d<5 büntetés jelentőségét, s üdvös hatás várható-e et-

től az ő erkölcsi fejlődésére és jövőbeli magavisele-

tére ? Ha a fiatalkorú ily értelmi és erkölcsi fejlet 

séggel nem bir,az illető büntetőjogi felelősségre 

nem vonható,vagyis az ellene inditott eljárás meg-

szüntetendő, illetőleg a büntetendő cselekmény vádja 

alól felmentendő,vele szemben is plyaa x-e.ieuc^. 

tehetők,mint a gyermekkoruakkal szemben. Ennélfogva 

a biróság elrendelheti a házi felügyelet alatt "reiló 

tartást,a házi,vagy iskolai fenyitést,az erkölcsi 
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romlás,vagy züllés veszélye esetén a javitó nevelést. 

A házi felügyelet alatt való tartást a házi fegyelem 

gyakorlatának biróilag kimondott esete,s ez által a 

felügyelettel megbizottk van kötele zve a fiatalkorú 

körültekintő erkölcsi gondozására. 

Ha a biróság ugy találja,hogy a fiatalkorú 

kfe&llő értelmi és erkölcsi fejlettségről tesz tanú-

bizonyságot ahhoz,hogy vele szőriben a büntetőjogi fe-

lelősséget megállapitsák,a fiatalkorút elitélheti,és-

pedig a szükséghez,tehát korához,egyéniségéhez,értelmi 

és erkölcsi fejlettségének fokához,életviszonyaihoz 

képest,vagy erkölcsi büntetésre,vagy igen súlyos ese-

tekben fogházra,illetőleg államfogházra.Ha azonbaa a 

fiatalkorú erkölcsi megmentésére célszerűnek véli,joga 

van a birónak az ily fiatalkorút próbára bocsátani,vagy 

javitó nevelését elrendelni.Á büntetőjogilag teljes 

kor a bn.szerint a 18,életév betöltésével kezdődik. 

A. 18-21.év közötti kat azonban a bn.annyiban méltányol-

ja,hogy az ily fiatalkorúak is -ha fogházra lettek 

ítélve- ezt a büntetésüket a fiatalkorúak fogházában. 
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t öltheti ki ."Ezenkívül fenntartotta • a novella a 

btk.87.§-ának azt a rendelkezését,hogy a 20 évesnél 

fiatalabbak halálra,vagy életfogytig tartó fegy-

házbüntetésre nem itélhetők./sFinkey 172.old.:/ 

Általános .jogszabályok és irányelvek: 

A büntető novella 17.§-a szerint az ellen a 

fiatalkorú ellen,akinek a bűntett,vagy vétség elköve-

tésekor a büntethetőséghez szükséges értelmi és erköl 

esi fejlettsége meg volt,a következő intézkedések te-

hetők: 1./ Dorgálás,2./ Prőbárabocs átás,3./ Javitó-

nevelés,4./ Fogház-,vagy államfogházbüntetés.Pénz-

büntetés fiatalkorú ellen sem mint fő,sem mint melléls) 

büntetés nem álLapitható meg,úgyszintén hivatalveszté 

és a politikai jogok gyakorlatának felfüggesztését ne 

lehet ellene kimondani.Más mellékbüntetés alkalmazá-

sa iixiios x-.jL̂.ái'va.Az 1—3.pontban meghatározott intéz-

kedéseknek nincs más joghatálya,mint amelĵ et ez a tö: 

veny megállapits Különösen nem jön figyelembe ily 

intézkedés a visszaesés megállapitásánál és nem jár a 

hivatalviselés tekintetében oly következménnyel,me— 

lyet más törvény az elitéléshez fiz.A 12-18 éves 
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fiatalkoru bűntettes ellen kihágás esetén alkal-

mazható; 1./ Dorgálás, 2./ Próbárabo® átás, 3./ Javitcf 

nevelés,4*/ Elzárás.Fogház helyett tehát a 92.^'al-

kalmazása esetén sem lehet fiatalkorura pénzbüntetést 

kiszabni.A birónak módjában áll,ha a fogházat,vagy 

államfogházat szigorúnak tartja ,dorgálást,vagy 

próbárabocsátást alkalmazni•Más mellékbüntetések,igy 

elkobzás,viselt hivatal elvesztése,foglalkozástól va-

ló eltiltás,kiútasitás a btk.által előirt esetekben 

fiatalkorúval szemben is alkalmazhatók.A dorgálás, 

próbárabocsátás és javitó nevelés egyenesen erkölcsi 

jellegű büntetés,illetve megelőző intézkedés,mely a 

bn .szerint nem jár a büntetés jogi következméî reivelJ 

igy a visszaesés megállapításánál és a hivatalvesztés 

tekintetében nem esik beszámítás alá, A fogház-,vagy 

állarafogházbüntetés azonban a rendes jogkövetkezmény^ 

ket vonja maga után. A bn.l8.§-a szerint az intézke-

désnél figyelembe veendők: A fiatalkorú egyénisége, 

értelmi és erkölcsi fejlettségének foka,életviszonyai 

és az eset összes többi körülményei.Ezekhez képest 
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a biróság a 17.§.1-4.pontjában meghatározott intéz-

kedések közül a törvényben meghatározott korlátok kö-

zött azt alkalmazza,amelyik a fiatalkorú terhelt jövő-

beli magaviselete és erkölcsi fejlődése szempontjából 

távánatosnak mutatkozik.Az a cselekmény,amely a törvény 

szerin t bűntett,az intézkedéssel vétséggé minősül. 

Abban a tekintetben azonban,hogy a cselekmény hivatal-

ból, vagy magáninditványra üldözendő-e,úgyszintén a kí-

sérlet büntethetősége tekintetében a cselekménynek a 

törvényben megállapitott minősitése irányadó.A törvény 

az egyéniesités lehetővététele végett rendeltezik igy. 

A törvény eltekint az elkövetett bűncselekmény súlyá-

tól és első sorban a fiatalkorú egyéniségét teszi 

vizsgálat tárgyává.Ezt kell a birónak a legnagyobb alapj 

possággal és gondd-1 megállapítania és ehhez képest 

dönteni a legalkalmasa bnak látszó intézicedés ra...t. 

•L cselekmény szintén figeiembe veendő,de csak másod 

sorban,mint az enyhébb intézkedések alkalmazását kizá-

ró ok.Az oüyan nem erkölcsrontó környezetben élő,rom-

latlan fiatalkorúval szemben,aki a cselekményt pajkos-



- 2 1 -

ságból követte el,a bíró a legenyhébb eszközt,a dorgá 

lást választja.Ugyanigy fiatalkorúval szembai sú-

lyosabb vétség miatt,kétes jellemű fiatalkorúval szen| 

ben kihágás,vagy kisebb vétség miatt használható a 

próbárabocsátás.Mig a javitónevelésta züllésnek ki-

tett, erkölcsrontó környezetben éló fiatalkorúval 

szemben kell alkalmazni,Fogházat,államfogházat csak a, 

legsúlyosabb esetekben,makacsság,megátalkodott raagavi 

selet esetében lehet kiszabni,amikor a legteljesebb 

szigor alkalmazása látszik szükségesnek,Fogházat 

nemcsak bűntett,vagy súlyosabb vétség elkövetése eset 

ben lehet kiszabni,hanem kisebb cselekmény miatt is 

a fe tebb emiitett makacs,megátalkodott cinikus 

magaviselet esetébeouMivel a bn. szerint a fiatalkoru-J 

akra alkalmazható legszigorúbb büntetés a fogház le-

het, a fiatalkorúnak bármely cselekmér^e a jövőre 

csak vétség,vagy kihágás lehet.A fiatalkorú által el-

követett bármely bűntett az Ítéletben vétséggé minő— 

sitendo.A bn.l8.§—ának 2.bekezdése,^ correctionali— 

satio feletti viták elkerülése végett kijelenti,hogy 
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a hivatalból,vagy magáninditványra való üldözés, vala-

mint a kisérlet büntetendősége tekintetében a cse-

lekmény eredeti,tehát büntetti minősége az irányadó. 

/:Pinkey 425.old:/ A fb.23.§-a szerint a biróság,ha 

a fiatalkorú értelmi és erkölcsi fejlődése érdekében 

a bűnösség megállapitását és a büntetés alkalmazáá t 

kivánatosnak nem tartja,a következő intézkedéseket te-t 

heti: lé/ Alkalmazhatja a bn.16.§-át,tekintet nélkül 

arra,hogy a fiatalkorúnak a büntethetőséghez szükséges; 

ertelmi es erkölcsi fejlettsége megvolt—e, vagy sem̂  

2./ A fiatalkorút próbára bocsáthat£,3./ A fiatalko-

rút a napnak reggel 8 órától este 8 óráig terjedő 

szakában 3 órától 12 óráig terjedő időre a biróság-

nak valamely alkalmas helyiségében, élelmezés elvonásán 

val,vagy korlátozásával,felügyelet alatt őrizetben 

tartnatja.4./ Megszüntetheti az eljárást,ha a cselek-

mény elenyészően csekély sulyxuHa a javitó nevelés, 

vagy szabadságvesztés büntetés végrehajtása alatt álló 

fiatalkorú ellen csekélyebb sulyu vétség,vagy kihágás 

miatt kell hatarozatot hozni és más intézkedés nem inu— 
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tatkozik kivánatosnak,a biró javitó nevelést,vagy 

a szabadságvesztésbüntetést megállapító határozat 

érintése nélkül elrendelheti,hogy a fiatalkorú' 

ellen a cselekmény miatt az intézet vezetője,az inté-

zeti sza ályokban megengedett fegyelmi fenyitést alkal-

mazzon. Ezeket az intézkedéseket a bíróság a fiatalkorii 

ertelmi es erkölcsi fejlodese érdekében a vád megtaga-

dasa,vagy elejtese,úgyszintén a rragáninditvány vissza 

vonása esetében is megteheti, 

Összehasonlitva a bn.l6.§-ának és a fb.23. 

§-anak rendelkezéseit,láthatd,hogy az utóbbi rendel-

kezései kiegészítik a bn.l6.§-ának intézkedéseit. 

A bn,16.§-a azokra a fiatalkoruakra vonatkozik,akiknél 

a büntethetoseghez szükséges értelmi és erkölcsi fej-

lettség nem forog fenn.Ezek büntetőjogi felelősségre 

nem vonhatók.A fb.23.§-ának értelmében a bn,16.§-ának 

rendelkezéseit a biró olyan fiatalkorúakkal szemben is 

alkalmazhat ja,akiknél a bünte thető séghez szüksége s 

értelmi és erkölcsi fejlettség megvolt,ha a bűnösség 

megallapitasat es a büntetes alkalmazása t kívánatos-

nak ne. 
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bn.17.S-a értelmében ha megvolt a szükséges ér-

telmi és erkölcsi fejlettség,a 16.§ rendelkezéseit 

nem lehetne alkalmazni.A bn.l7-§-át és a fb.23.§-át 

összehasonlítva azt látjuk,hogy a bird a fb.23.§-a 

értelmében is elrendelheti a próbárabocsátást,azon-

kivül a fiatalkorút a napnak reggel 8 órától este 

8 óráig terjedő szakában 3 órától 12 óráig terjedő 

időre a biróságnák valamely alkalmas helyiségében 

az élelmezés korlátozásával,vagy elvonásával felügye-

let alatt tarthatja még akkor is,ha a büntethetőséghez 

szükséges értelmi és erkölcsi fejlettség nem volt 

meg,de csak akkor,ha a büntetés alkalmazását kívána-

tosnak nem tartja.Ebben az esetben pedig büntető in-

tézkedést tehet a biró olyankor,amidőn a bn.l7.§-a 

értelmében ennek nem lehetne helye.Látható ebből 

is,hogy a biró a fb.23.§-a értelmében tágabb cselek-

vési szabadságot nyert az intézkedések megtétele te-

rén,mégpedig a fiatalkorú értelmi és erkölcsi fejlő-

dése érdekében.-

Dor gálás." 

A hn.lQ.S-a. szerint a dorgálás abban áll,hogy a 
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biróság nyilvános tárgyaláson az elitélthez ünne-

pélyes komoly intelmet intéz,és figyelmezteti őt, 

hogy uajabb bűntett,vagy vétség elkövetése esetében 

ellene szigorú büntetést fog alkalmazni.A dorgálás 

nem alkalmazható 1,/ ha a cselekmény súlyához mérten 

egy hónapot meghaladó fogház,vagy államfogház bünteté 

lenne megállapítható,2,/ ha a fiatalkorú egy hónapot 

meghaladó szabadságvesztés büntetéssel már büntetve 

volt# 

A bn.20.§—a szerint a biróság a dorgálást 

az Ítélet kihirdetése után azonnal foganatosítja,ha 

az ellen a kir.ügyészség fellebezést nem jelentett 

be.Ha a dorgálást bármely okból azonnal foganatosítani 

nem lehet,a foganatosításra a biróság határnapot 

tüz és erre az elitéltet megidézi.Ha az elitélt a ki-

tűzött határnapon igazolatlanul meg nem jelenik,vagy 

a dorgálást nem fogadja kellő tisztelettel,a biróság 

az ítéletet hatályon kivül helyezi és a dorgálás mell<ff 

zésével uj határozatot hoz.A dorgálás komoly,ünnepé-

lyes intelem, egyben figyelmeztetés a jövőre.1 

Csak romlatlan, nem erkölcsrontó környezetben 
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élő fiatalkorúval szemben alkalmazható,aki csak 

kihágást,vagy kisebbfoku vétséget követett el.Az 

ilyen fiatalkorura a jóakaratú feddés üavösebb ha-

tással lehet,mint az igen rövid /:l-2 napos:/ fog-

ház, vagy elzárásbüntetés,vagy kisebb pénzbüntetés. 

Csak enyhebb esetben alkalmazható olyan kiskorúval 

szemben,aki a bűncselekményt pajkosságból,könnyelmű 

segbol követte el,különösen,ha előrelátható,hogy a 

dor^alasnak üdvös liqtasa lesz a fiatalkorura és el« 

itelt nem el erkölcsrontó környezetben, 

Nem alkalmazható súlyosabb esetekb® romlott, 

erkölcsrontó környezetben élő,vagy kétes jellemű, 

fiatalkorúakkal szemben,va lamint oly esetben sem,ha 

az elkövetett cselekményre egy hónapot meghaladó fog-

házbüntetés lenne megállapitható,és azzal szemben,aki 

1 hónapot meghaladó szabadságvesztés büntetéssel már 

büntetve volt.A §.utolsó bekezdése felhatalmazza a 

biróságot arra,hogy ha az elitélt a dorgálás foganato 

sitására kitűzött határnapon meg nem jelenik,vagy a 

dorgálást nem fogad.ja kellő tisztelettel 
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az Ítéletet hatályon kivül helyezze és a dorgálás 

mellőzésével uj határozatot hozzon.A tiszteletlenség-

re példa,ha az elitélt marhába nevet.Nyilvánvaló, 

hogy a dorgálásnak nem volt meg a kivénli hatása: 

A biróság tévedett a fiatalkorú egyéniségének meg-

ítélésében s igy a fiatalkorú erkölcsi fejlődése és 

további magatartása szempontjából legkívánatosabbnak 

látszó más intézkedést rendelhet el. 

Itt még az Ítélet jogerejének tekintélye is 

háttérbe szorul,mert ha a biróság megállapította, 

hogy a kiszabott erkölcsi büntetés nem érte el célját 

akkor előbbi határozatát megváltoztatva,a vádlottal 

szemben szigorú intézkedést rendelhet el.A dorgálást 

megállapító Ítélet ellen csak a királyi ügyészség feli. 

lebezhet.Ha az ügyészség nem fellebez,a dorgálási azok-

kal foganatosítható./sFinkey 427.old.:/ 

Próbárabocsátás. 

A bn.21.§—a szerint a próbárabocsátás abban 

áll,hogy a birósóg a fiatalkorút Ítélet hozatala nél-

kül megfelelő figyelmeztetés után. 1 évi próbaidőre, 
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szigoru szabályokhoz kötött felügyelet mellett 

feltételesen szabad lábon hagyja.A bn.23.§-a szerint 

próbárabocsátás esetében a biróság a felügyeletet a 

fiatalkorú törvényes képviselőjére,vagy gyermekmen-

helyre, vagy valamely gyermekvédő egyesületre,illetve 

arra alkalmas egyénre bizza.- A fb.46.§-a szerint 

próbárabocsátás esetében a fiatalkorúak birósága a 

végzésben megnevezi azt a személyt,akire,vagy azt az 

intézményt,vagy egyesületet,amelyre a fiatalkorú terk 

helt felügyeletét bizza és megjelöli azt a he^ret, 

ahol a fiatalkorú terheltnek a próbaidő alatt tar-

tózkodnia kell.A fb.48.§—a szerint a próbárabocsátott 

a próbaidő alatt a fiatalkorúak birájának felügye-

lete alatt áll.A felügyeletet a biró közvetlenül 

és a felügyelettel megbizott személy utján gyakorolj 

aki a biró utasitása szerint jár el.A bn.22.§-a szerijf 

a felügyelettel megbizott fiatalkorú maga iseletét 

állandóan ellenőrzi és a próbaidő kifogástalan eltel-

tével a biróságnak haladéktalanul jelentést tesz. 

A fb.48.§.3.bekezdése szerint ha a fiatalkorú lakó-

helyét.vagy lakását mgxnrál ínrA-nt-ja f f ™rry 
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sulyos betegségbe esik,gondozóját engedély nélkül 

elhagyja,vagy más oly körülmény merült fel,amely a 

biró intézkedését teszi szükségessé,a birót késedelem 

nélkül értesíteni kell*A bn.23.§-a szerint ha a fiatal-

korú a próbaidő alatt ujabb büntetendő a elekményt 

követ el,erkölcstelen,vagy csavaegó életmódot folytat, 

vagy a felügyeleti szabályokat megszegi,a biróság őt 

e tények megállapítása után javitónevelésre,vagy 

fofiuáa,illetve államfogház büntetésre itéli. 

Ha a próbaidő alatt a fiatalkorú kifogástalan 

magaviseletet tanusitott,az elkövetett cselekmény miati 

folyamatba tett eljárást meg kell szüntetni.Vannak ese-

tek, melyek előfordulása esetében a feltételes szabad-

lábonhagyás visszavonható.Ezeket a bn.23.§~a sorolj 

fel.Ilyenek ujabb bűncselekmény elkövetése,iszákos, 

erkölcstelen,csavargó életmód folytatása,az erkölcsi 

züllés jelei,a felügyeleti szabályok megszegése.Ezek 

azok az okok,amelyek fennforgása esetén azok birói me 

állapitása után a biróság a próbaidőt félbeszakíthat-

ja, a fiatalkorút javitónevelésre,vagy fogházbüntetésre 
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itélheti#Itt a dorgálás már nem célravezető: Ilyen 

esetben szigorú intézkedés foganatosítása válik szük-

ségessé.A fb.50.#-a értelmében ha a próbárabocsátott 

a próbaidő alatt csupán pénzbüntetéssel büntetendő, 

vagy más csekélyebb sulyu vétséget,vagy kihágást 

követ el,vagy ha iszákos,erkölcstelen,illetve csavar-

gó életmódot folytat,vagy egyébként az erkölcsi züllés: 

jeleit mutatja,vagy a felügyeleti szabályokat megszeg: 

és a biró ugy találja,hogy a fiatalkorú erkölcsi fej-

lődése érdekében más intézkedésre nincs szükség, a 

biró a tényállás felderitése és a tények megállapítá-

sa után a következő intézkedéseket tehetii 

1./ A próbaidőt 1 évvel meghosszabbíthat 

2./ TJj felügyeleti szabályokat állapithat meg,3#/ A 

fiatalkorú részére uj pártfogót rendelhet,4#/ A 

fiatalkorút megfedheti,5./ Intézkedhetik az iránt, 

hogy a fiatalkorú házi,vagy iskolai fenyítést kap-

jon, 6./ Elrendelheti,hogy a fiatalkorú korához és 

viszanyaihoz képest valamely ismétlő,tanonc,földmüvei 

vagy más iskolát látogasson,7./ Elrendelheti,hogy a 
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fiatalkoru a bírónál utasításainak meghallgatása 

végett előre meghatározott időközökben jelentkezzék 

és magaviseletéről számot adjon.8./ A fiatalkorút 

a 23.§ 3.pontjának megfelelő őrizetben tarthatja. 

Ezeket az intézkedéseket a biró együtt,vagy külön al-

kalmazhatja és ismételten,vagy többször is megteheti 

mindaddig,mig a fiatalkorú próbárabocsátás alatt 

áll és élete 21.évét még be nem töltötte.Az ellen, 

aki a próbaidő alatt nem tanusit megfelelő magatartás 

nem kell azonnal a bn.23.§-ának szigorú rendelkezé-

seit /:javitónevelés,fogház,államfogház:/ alkalmazni, 

hanem előzőleg kísérletet kell tenni a fb.50.§-ában 

felsorolt intézkedésekkel.Ezek csak akkor alkalmaz-

hatók, ha a fiatalkorú a próbaidő alatt csupán pénz-

büntetéssel büntetendő,vagy más csekélyebb sulyu vét-
N 

séget,vagy kihágást követ el,és ha a fiatalkorú érdek 

ben más intézkedésre nincs szükség.Ilyen intézkedé-

sek? A próbaidő meghosszabbítása,uj felügyeleti sza-

bályok megállapítása,uj pártfogó rendelése,a fiatalkoj|| 

ru megfeddése,stb.~ Látható,hogy a fb.a bírónak 
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tágabb jogot biztosit a fiatalkorú érdekében teen-

dő intézkedések közül mló választásban,min a bn. 

és ha a bn.23.§-ában felsorli) esetek be is követ-

keznek,nem kell azonnal a szigorúbb intézkedéseket 

igénybe venni,hanem kisérletet kell tenni a fb.50.§-

ában felsorolt intézkedések valamelyikével a fb.a bn— 

szemben,már amennyire lehetséges és humánusabb, valar-

mint a kiskorú érdekeit jobban szem előtt tartja,in-

kább elősegiti a fiatalkorú erkölcsi fejlődését és jó-

tékonyan befolyásolja, a terhelt jövőbeli magaviseletéi 

/:Bernolák:260.old.:/ A próbárabocsátás lényegileg fe] 

tételes elitélés és a feltételes szabadonbocsátás 

összekapcsolása.Alkalmazásának helye van a kevésbbé 

romlott,de kellő felügyelet nélkül erkölcsi züllés-

nek kitett fiatalkorú bűntettesekkel szemben.TLyénkor 

a biró Ítéletet hem hoz, tehát a fiatalkorút materialisi 

büntetéssel nem sújtja,de viszont egyévi időtartamra 

a számára kirendelt pártfogó felügyelete alatt alkal-

mat ad neki,hogy jó útra térjen.Ezzel az intézkedés-

sel el lehet érni azt,hogy a fiatalkorú jó befolyás 
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alá kerül és ha képes a raeg javulásra, akkor helyes utrf. 

tér és a társadalom hasznos tagjává válik,Egyben 

szabadlábon marad és megmenekül a fogházbüntetés szé-

gyénétől,valamint a büntetettség következményeitői. 

Ha tehát a fiatalkorú egyévi próbaidőt sikerrel ki-

állta, akkor a pártfogó jelentése alapján a biró a raeg 

inditott bünvédi eljárást végzésileg megszünteti. 

Nem alkalmazható a próbárabocsátás olyannal szemben, 

aki már egy hónapnál hosszabb tartamú szabadságveszté 

büntetéssel volt büntetve,"/sFinkey 428,old,:/ 

Ebben az esetben a fiatalkorút nem kell 

eddigi környezetéből kiragadni,mert az nem szolgál-

tat okot. arra,hogy a fiatalkorút állami gondozás, alá 

vegyék, hanem csak arra van szükség, hogy kellő felügy © 

let alá kerülve az erkölcsi süllyedéstől,a zülléstől, 

valamint ujabb bűncselekmény elkövetésétől visszatart 

sák.A bn.nem lét-esit a pártfogói tisztre állami,vagy 

társadalmi szervezetet,hanem a biróra bizza,hogy a 

fiatalkorú viszonyaihoz képest a feladattal esetleg a 

szülőt,gyámot bizza meg,vagy pedig valamely állami 
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gyermekmenhelyre, gyermekvédő egyesületre, vagy 

alkalmas magánegyénre ruházza e tisztet,A pártfogó 

kötelessége állandóan figyelemmel kisérni a védencét, 

tanáccsal és tettel támogatni és óvni a rossz útra 

való tévedéstől.A próbaidő Kiio^ástalan elteltével a 

biróságot erről haladéktalanul érte sitt.A felügyelete 

a fiataékoru törvényes képviselőjére lehet bizni,te-

hát a bn.nern kivánja sérteni a család jogát.De ha a 

családtól,a törvényes képviselőtől nem várható si-
keres felügyelet,akkor a bn.első sorban a fiataíkoru 

érdekét nézi és ha annak erkölcsi fejlődése szempont-

jából kivánatos,a felügyeletet közhatóságra,társadal-

mi egyesületre,vagy magánégyéhre bizza«/:Bernolák 

258.old.:/ A miniszteri indokolás szerint a próbára-

bocsátásnak akkor van helye,ha a fiatalkorú környeze-

te nem szolgáltat okot arra,hogy állami gondozásba 

vétessék, s életviszonyai mellett általában nem kell 

félni attól,hogy szogoru felügyelet mellett szabad-

lábon élve ujabb bűncselekményt követ el,vagy züllés-

nek indulni—i 53.old/ Ha a próbárabocsátás nem jár 
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kellő eredménnyel,a biró feladata az egyéniesités 

alkalmazásával a fiatalkorú egyéniségéhez és élet-

viszonyihoz képest az fb.50.§—ában felsorolt vala-

mely intézkedés alkalmazása! végső esetben pedig 

javitónevelést,vagy fogház-,illetve államfogházbünte-

tést állapit meg./íBernolák 270.old.:/ Az ujabb intéz 

kedés a kedvezmény elvonása s az eljárás megszünteté-

se rendszerint annak a báróságnak hatáskörébe tarto-

zika,amely első fokon eljárt.A próbárabocsátást el-

rendelő végzés ellen egyfokú felfolyamodás használhat 

Ujabb büntetendő cselekmény elkövetése esetén a pr'óba/j• 

idő félbeszakítását,s az ujabb intézkedést az első iz 

ben eljárt bíróságtól különböző biróság is alkalmaz-

hatja. 

Javitó-nevelés. 

A bn.24.§-a értelmében javitó nevelést rended 

el a biróság,ha a fiatalkorú eddigi környezetében a 

romlás veszélyének van kitéve,züllésnek indult,vagy 

értelmi és erkölcsi fejlődése érdekében a javitó 

nevelés más okból szükségesnek mutatkozik. 
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A javitó nevelést bíróság határozatlan időtartamra 

mondja ki,de az a fiatalkorú 21.évelek betöltésén 

tul nem terjedhet .A javitónevelés módozatait és rész<4 

letes szabályait egyebekben az igazságügyi minisz-

ter a belügyminiszterrel egyetértve rendelettel ál-

lapit ja meg.Az fb.53.§-a értelmében ha a javitó ne-

velést az elrendeléstói eltelt huzamosabb idő miatt, 

vagy más fontos okból végrehajtani,vagy végrehajtást 

folytatni nem kivánatos,az ügyben első fokon eljárt 

biróság a javitó nevelés hety ett más intézkedést teŝ  

A bn.25.§-a szerint a javitó nevelés alatt álló 

fiatalkorút ha legalább egy évig az intézetben volt 

és teljesen magjavultnak látszik,a felügyelő hatóság 

meghallgatása után az igazságügyminiszter kétévi 

próbaidőre kisérletileg szabadon bocsátja.A próba-

idő kifogástalan elteltével a szabadonbocsátási vég-

legessé lesz.Ellenkező esetben az igazságügyi minász4 

ter elrendelheti a kisér^etilexg kihelyezettnek az 

intézetbe való visszaszállítását,ha az 21.évét még 

be nem töltötte.Javitónevelést a btk.szerint csak 

kivételesen lehetett megállapítani.viszont a bn.'ezt 
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az intézkedést teszi a fiatalkorú bűntettesek ellen 

teendő rendelkezések gerincévé.A btk.42,§-a szerint 

fogházra ítélt,de életük 20.évét tul nem haladott 

egyénekre nézve javitásuk céljából a biróság itéleti-

leg elrendelheti: Hogy hat hónapnál tovább nem ter-

jedő büntetésüket,vagy ha tovább terjedne,annak egy 

részét,mely azonban hat hónapot tul nem haladhat, 

magán elzárásban állják ki.A biróság az Ítéletben azt 

is kimondhatja,hogy az ily ifjú egyének magánelzárás 

helyett javitó intézetbe szállíttassanak,sőt azt ha 

az Ítéletben ki nem mondatott,de a javitás tekinte-

téből célszerűnek mutatkoznék,a felügyelő bizottság 

ajánlatára az igazságügyi miniszter elrendelheti. 

A btk.84.§—a értelmében a 12—16 év közötti,bárminő 

büntettet,vagy vétséget elkövetett kiskorúak,ha cse-

lekményük bűnösségének felismerésére szükséges be-

látással nem birtak,javitó intézetbe való elhelyezésrj 

Ítélhetők,de abban életkoruk 20.évén tul nem tartha-

tók.Ezenkívül a javitó intézeti uta sitás megengedte, 

hogy a javitó intézetekbe ne csak birói Ítélet alap-

* 
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ján ideutalt fiatalkorú bűntettesek,hanem bünteten-

dő cselekményt el nem követett oly 7-18 év közötti 

fiatalok is felvettessenek,aicUet a gyámhatóság ajánl 

mint erkölcsi romlásnak kitett,erkölcsileg elhanya-

golt egyéneket,vagy akiknek felvételé^Bi a rossz er-

kölcsökre való hajlandóságuk miatt az atyai hatalnat 

gyakorló,vagy más illetékes egyének,vagy társulatok 

kérik.Ilyen egyének legalább is két évre veendők 

fel a javitó intézetbe,/:Finkey 437.old:/ 

A javitónevelés fontossága kifejezésre 

jut már abban is,hogy mind a bn.16.es 17.§-a,m3a -

mint a fb.23.§-a is rendelkezik alkalmazása felől. 

Tekintet nélkül arra,hogy a fiatalkorúnak a büntet-

hetőséghez szükslges értelmi és erkölcsi fejlettsé-

ge meg volt-e,alkalmazni kell mind annyiszor,amidőn 

eddigi környezetében a romlás veszélyének van kité-

ve, züllésnek indult,vagy értelmi és erkölcsi fejlő-

dése érdekében a javitó nevelés más okból szükséges-

nek mutatkozik.Ilyen ok lehet pl.az,hogy a fiatal-

korú alár sa.játos természeti fogyatkozásai,akár hozzál» 
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tartozóinak hibája folytán megfelelő nevelésben nem 

részesül s nevelésének megfelelő és erkölcsisége 

szempontjából is szükséges kiegészitését eddigi 

környezetében nem remélheti./:!.i.58.old.:/ 

A javitó nevelést a bn.szeslnt feltétlenül 

végre kall hajtani és végrehajtásának legalább 1 

évet kell igénybe vennie.A fb.53.§-a módot nyújt az 

elrendelt javito neveles mellőzésére és tartamának 

megrövidítésére,A biróság az intézkedés ilyen meg-

valtoztatasaba csak kivételesen akkor mehet bele, 

ha a javitó neveléstől megfelelő eredmény noi vár-

ható, vagy.arra szükség nincs.A bn.célja tehát az, 

hogy az erkölcsi romlásnak kitett,vagy züllésnek in-

dult fiatalkorúak kivet 1 nélkül huzamosabb,módszerein 

nevelés által a lehetőséghez képest erkölcsileg meg-

javuljanak és a bűnözéstől a jövőre nézve tartóz-

kodjanak. Ezért mind a büntetőjogilag felelősségre 

vonható,mind a felelősségre nem vonható fiatalkorú 

bűnözőket javitó nevelésnek rendelik alávetni,ha 

eddig erkölcsronto környezetben elve,a züllésnek,az 

& 
> & 
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erkölcsi romlás veszélyének vannak kitéve.A bn.16. 

§-a a büntethetőséghez szükséges értelmi és erkölcsi 

fejlettséggel nem biró fiatalkorú bűntettesekkel 

szemben kötelezőleg utasitja a biróságot,hogr ha az 

ilyen fiatalkorú eddigi környezetében erkölcsi rom-

lásnak van kitéve,vagy züllésnek indult,az illetőnek 

javitónevelését rendelje el, 

Á bn.l7.§-ának 3.pontja szerint a biróság a 

fiatalkorú ellen,ha a büntetendő cselekmény elköve-

tésekor a büntethetőséghez szükséges értelmi és er-

fejlettsége meg volt,elrendelheti a javitó 

nevelést./:Finkey 438.old.:/ Tehát abban az esetben, 

ha a büntethetőséghez szükséges értelmi és erkölcsi 

fejlettség nem volt meg,a biróság köteles elrendelni 

a javitónevelést,egyébként csak elrendelheti.A ja-

vitónevelés állami gyermekmenhelyekben és társa-

dalmi intézetekben is végrehajtható.Ennélfogva a 

bűntettes fiatalkorút is ugyanott és ugyanugy kell 

nevelni,mint azt,aki büntettet,vagy vétséget még nem 

követett el. 
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A fogház- és államfogházbüntetés: 

A bn.26.§-a értelmében,ha szigorúbb intézkedésre 

van szükség,a biróság a fiatalkorút a törvény szerint 

halállal,fegyházzal,börtönnel,vagy fogházzal bünte-

ten dő cselekmény aiiatt fogházbüntetés re, állami ogház-

zal büntetendő cselekmény miatt államfogházbüntetés-

re itéli.Oly fiatalkorú ellen,aki a cselekmény el-

követésekor életének 15.évét még be nem töltötte, 

fogházbüntetés csak a legsúlyosabb esetekben; állapit-

ható meg.A fogházbüntetés legkisebb tartama Ib nap, 

leghosszabb tartama,ha a fiatalkorú a cselekmény 

elkövetésekor 15.évét betöltötte és cselekményére a 

törvény halálbüntetést,vagy életfogytig tartó fegyházé 

büntetést állapit meg,15 év:Ha a fiatalkorú a cselek-

mény elkövetésekor 15.évét betöltötte és cselekményé-

re a törvény határozott tartamú fegyházbüntetést ál-

lapit meg,10 év,más esetekben 5 év.Az államfogház— 

büntetés legkisebb tartana ; 1 nap,leghosszabb tarta-

ma két év.A fogházbüntetés a fiatalkorúak részére 

felállított külön fogházban hajtandó végre.A biróság 
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Ítéletben elrendelheti,hogy a fiatalkorúak fog-

házában állja ki a kiszabott fogházbüntetést az oly 

elitélt. is,aki 18.évét meghaladta, de 21.évét még nem 

töltötte be• Aki életének 21.évét betöltötte,a fiatal-

korúak fogházába fel nem vehető.A fogházbüntetésnek 

végső esetben van helye,mikor az erkölcsileg és ér-

telmileg fejlett fiatalkorú bűncselekménye nagyobbfo-

ku romlottságról,rosszakaratról,viselkedése különös 

makacsságról tesz tanúságot,ilyenkor az állam beavat-

kozásának szúgor alakjában kell jelentkeznie./:M.I. 

56, old.:,/ 

Pénzbüntetéssel sújtott vétség miatt fog-

ház nem állapitható meg.A 35 .étét be nem töltött 

fiatalkorú ellen fogház csak a legsúlyosabb esetek-

ben /:elvetemültség,vagy legsúlyosabb bűncselekmény 

elkövetése:/ állapitható meg.A fogház igy rendszerint 

csak a 15-18 évesekre alkalmazandó,kik már koruknál 

fogva inkább érezhetik a büntetés jelentőségét.A 

fogház tartamát a bn.a fiatalkoruakra,a bt'k.általános 

szabályaitól eltérően állapitja meg.legkisebb mértéke 

mely rendkivüli enyhitő körülmény fennforgása ese-
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tében sem szállítható le, 15 nap,maximum a rendszeri*! 

5 év: A tett elkövetésekor 15 évesnél idősebbekre 

halál,vagy fegyházbüntetéssel sújtott cselekmény 

esetében pedig 10 év.A maximumok halmazat esetében 

sem emelhető fel,mert a fogházbüntetés alkalmazásá-

nál is nem a cselekmény jogi értéle ,hanem a tettes 

egyénisége a fontosabb.15 napnál rövidebb tartamú 

fogház fiatalkorura akkor sem állapitható meg,ha a 

b tk.valamely cselekményre 15 napnál rövidebb maxi-

mumot állapit meg.Mindezeket a btk-val alakilag el-

lenkező szabályokat a bn.alapgondolata: az egyénie-

sités elvének a fiatalkorú egyéniségének előtérbe-

helyezése s ennek a további bűnözéstől \a ló megmen-

tése magyarázza meg./:Finkey 435.old.:/Abban az 

esetben,ha a fiatalkora a cselekmény elkövetésekor 

15• evet betöltötte és cselekményére a törvéjy halál-

büntetést, vagy életfogytig tartó fegyházbüntetést 

allapit meg, a fogházbüntetés tartana 15 év#A magán' 

zárkában való elhelyezést lehetőségig kerülni kell. 

Bár a magán zárkában való büntetés ellen or-

vosi szempontból igen figyelemre méltó aggályokaJ^,, 
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táplálnak, j u ó c í s ez az egyetlen mód,mellyel a fiatal-

korúak a felnőtt bűntettesekkel való érintkezéstől 

feltétlenül megóvhatok,ha a fiatalkorúak fogházába 

nem szállíthatók,/:M.1.60,old.:/ A magán zárkában va-

ló elhelyezésnek tehát csak akkor van jelentősége, 

ha a fiatalkorú a fiatalkorúak fogházába nem szál-

lítható, azért,hogy a felnőtt bűntettesek a fiatal-

korút még jobban el ne rontsák. 

A fiatalkorúak fogházába csak 21 évnél fiata-

labbak vehetők fel.A 21.évét betöltött egyén akkor 

sem vehető fel,ha cselekményét 18 éves korának betöl-

tése előtt követte el.Viszont a fiatalkorúak foghá-

zában hajtható végre a 18.éviiket meghaladott,de 21. 

évüket még be nem töltött elitéltek büntetése is,ha 

ezt a biróság az elitélt egyéniségére való tekintet-

tel, vagy más okból indokoltnak találja,s elrendeli. 

A b tk.41.í?-a szerint a biróság különös méltánylást 

érdemlő esetekoen Ítéletében a fogházra Ítélteket 

a munka alól felmentheti,valamint megengedheti azt 

is,hogy rnagufet saját költségükön élelmezzék.Fiatal-
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goruakra e szabályt alkalmazni nem lehet. 

Utólagos .iavitó-nevelés: 

A bn.28.§-a értelmében a biróság akár a 

fogházbüntetést megállapitó Ítéletben,akár utóbb 

a felügyelő hatóság javasi tára elrendelheti,hogy a 

fiatalkorú a fogházbüntetés kiállása után még ja-

vitó nevelésben részesittessék,ha attól gyökeres 

erkölcsi átalakitása remélhető.A fb.53.§-a szerint 

ha a biróság fogházbüntetés alkalmazása mellle tt u-

tólagos javitó nevelést rendel el ás a fiatalkorú-

nak a fogházbüntetés végrehajtása alatt tanusitott 

magaviselete arra mutat,hogy a fiatalkorú teljesen 

megjavult és a javitó-nevelési végrehajtására nincs 

szükség,a fiatalkorúnak az a birósága,amelynek 

területén a fiatalkorú a fogházbüntetést tölti, 

a fiatalkorúak illetékes felügyelő hatóságának ja-

vaslatára a javitó nevelés mellőzését rendelheti el 

A fiatalkorúaknál a fogház egyúttal nevelő 

jellegű is,bár a büntető jelleg érvényesül erősebbej[ 

Gyakran esetleg nem elég hosszú a tartama ahhoz, 
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hogy a fiatalkorú egyéniségét megfelelően átalakit-

sa.Ezért szükséges,hogy a biróság esetenként a fog-

házbüntetésen felül még javitó nevelést is renáeljen 

el,ha a fogházzal büntetett fiatalkorú erkölcsi javí-

tásra szorul és arra alkalmasnak látszik. 

Ezért a bn.megengedi,hogy a biróság akár 

az Ítéletben,akár a felügyelő hatóság javaslatára u— 

tóbb elrendelhesse a fiatalkorúnak utólagos javitó 

nevelését,ha attól gyökeres erkölcsi átala. Szitása re-

mélhető.Ez ellen felhozható az a kifogás,hogy az 

utólagos nevelés ujabb büntetés,már pedig egy cselek-

mény miatt kétszer büntetni senkit sem szabad.Ámde 

az utólagos javitó nevelés nem büntetésnek,hanaa a 

fiatalkorú s a társadalom érdekében alkalmazott szük-

séges állami intézkedésnek tekintendő.-/:Bernolák 

270.old.:/ Az a feltétel,hogy utólagos javitó neve-

lésnek akkor van helye,ha attól a fiatalkorú gyökeres 

erkölcsi átalakitésa remélhető,nem jelenti azt,hogy 

a törvényhozó bármely fiatalkorút javíthatatlannak 

tartana.De az egyének különböző természete szerint 
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az egyik fiatalkorút szigorú fogházzal,másika t 

javitőnev léssel lehet erkölcsileg át alaki tani# 

A fb.53.§-a enyhit a bn.28.§-ának szigorán, amennyibej: 

a biróság fogházbüntetés alkalmazása mellett utólago 

javitó nevelést rendel el,de a fiatalkorúnak a foghá 

büntetés alatt tanusitott magaviselete azt mutatja, 

hogy a fiatalkorú meg javult, akkor az utóii gos javitóf 

nevelés mellőzhető,mivel arra szükség nincsen.Ugyan-

is maga a fogházbüntetés meghozta a kivánt eredményt] 

a fiatalkorú gyökeres erkölcsi átalakulásé 

Feltételes szabadon-bocsátás és kisérleti kihelye-
zés: 

A bn,29«§-a és a 26,§.értelmében elitétltek 

ha szorgalmat tanusitott és javulásának jeleit ad-

ta,a büntetés 2/3 részének kitöltése után az igaz-

ságügyminiszter a felügyelő hatóság meghallgatása 

után feltételes szabadságra bocsáthatja.A feltéte-

les szabadságra bocsátott magaviselet és életmód te-

kintetében külön szabályok alatt áll,Ha e szabályoka 

az Ítéletben megállapitott büntetési idő letelte 

SiLptt fiiegsafrgtflunri r ̂  ' •'< ;' Jl.yni ni n 7;teb-

> 
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rendelheti visszaszállítását az intézetbe.A bn.30« 

§-a szerint kísérleti kihelyezés és feltételes 

szabadon bocsátás esetében az igazgató,a gyermek-

védő egyesületek,vagy az evégből szervezett hivata-

lok közreműködésével gondoskodik a kibocsátott meg-

felelő elhelyezéséről.A btk.szerint feltételes sza-

badonbocsátásnak csak hosszabbtartarau. büntetéseknél 

s a büntetés 3/4 részének kiállása után van helye; 

A bn.szerint minden fogházbüntetésnél helye van a 

feltételes szabadonbocs átásnák a büntetés 2/3 részé-

nek kitöltése után.A feltételes szabadonbocsátás, 

ha az elitéltet az intézetbe visszaszállítani nem 

kell,a kiszabott büntetési idő leteltével ér véget# 

A halállal,vagy életfogytiglani fegy-

házzal büntetendő cselekmény miatt a 20 évesnél fi-

atalabb vádlott büntetési tételére nézve az iroda-

lomban és gyakorlatban felmerült vitás kérdést a 

bn .következőképen dönti el* A bn.32.§-a szerint 

az ellen,aki a bűntett elkövetésekor életének 18. 

évét már meghaladta,de a 20.évét még be nem töltöt-

ten. t ö r v é n y nt Via.1 áll alf va^y életfogytig 
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tartó fegyházzal büntetendő cselekmény miatt 

10-15 évig terjedhető fegyházbüntetés állapitható 

meg.Ez a büntetés a btk.92.§-a alapján a halállal 

büntetendő cselekmény esetében 3 évi,az életfogytig 

t irtó fegyházzaxl büntetendő cselekmény esetében 

2 évi fegyháznál kisebb mértékre nem szállitható le. 

A btk.87.§-a esetében a rendes tétel nem is 

lehetett raás,mint 10-15 évig terjedhető fegyház.ü— 

jitás a bn.32.§-ában az, hogy ez a rendelkezés a 

jövőben csak 18-20 évesekre vonatkozik,és hogy rend-

kivüli enyhités esetére is a bn.itt áthághatatlan 

minimumot állapit meg.A fiatalkorúak sem fegyház-, 

sem börtönbüntetésre nem itélhetők.Magán elzárásban 

kell végrehajtani a fiatalkoruakra kiszabott és 

1 hónapnál rövidebb tartamú,minden oly fogházbünte-

tést,melyet a fiatalkorúak részére felállitott kü-

lön fogházban végrehajtani nem lehet ."Fiatalkorúak 

nem szállithatók közvetitő intézetbe.A visszaeső 

fiatalkorúak feltételes szabadonbocsátását a bn. 

29.§—a nem gátolja. 
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A fb.71.§-a szerint fiatalkorúval szemben az 

elévülés az eljárás nieginditását,ha a cselekmény a 

törvényben megállapitott minősités szerint bűntett, 

5 év elteltével,és ha a fiatalkorú a cselekmény el-

követésekor 15.évét betöltötte,s cselekményére 5 

éven felüli szabadságvesztésbüntetás van megállapít-

va,10 év elteltével,ha a cselekmény vétség,3 év el-

teltével zárja ki.Ha a fiatalkorú a cselekmény elkö-

vetésekor 15.évét betöltötte,es cselekményére a 

törvény halálbüntetést,vagy életfogytig tartó fegy-

házbüntetést állapit meg,az elévülés ideje 15 év. 

A 20 éves elévülési idő a fiatalkoruakra azért nem 

vonatkozik,mert fiatalkorút halálra,vagy életfogytig 

tartó fegyházra Ítélni nem lehet*Fiatalkorú pró-

bárabocsátása esetében próbaidő alatt az elévülés 

nyugszik. 

Az enyhe javitó jellegű büntetések kiszabá-

sával, valamint a javitó nevelés elrendelésé vel az 

igazságszolgáltatás csak olyankor próbál segiteni a 

fiatalkorún,amikor az már a bün útjára tévedt, és er-
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kölcsi züllésnek indult.Ilyenkor próbál már jafritan} 

rajta,holott sokkal üdvösebb,hasznosabb feladat a 

megelőzés,vagyis a fiatalkorúnak visszatartasa a 

bűnözéstől,az erkölcsi romlástól.Ez azonban óriási 

feladatot ró a társadalomra és az államra,melyet e-

zeknek önként és áldozatosan vállalniok kell a neo-

zet jövője érdekében.Nem szabad elfelejteni,hogy a 

gyermek a nemzet jövője,tehát nem közömbös,hogy váj-

jon a gyermekből hasznos,dolgos,becsületes polgár, 

jó hazafi lesz-e,vagy pedig kellő istápolás nélkül 

elzüll ve,sőt a bün útjára kényszerülve a társadalom 

ellenségévé,megbizhatatlan,két es exis t enciáju,bűnö-

zővé válik-e ? Sajnos,annyira kevesen vagyunk,hogy 

Széchenyi szavai szerint még az apagyilkosnak is 

meg kellene kegyelmezni.Már pedig apagyilkos sok-

kal kevesebb van,mint züllésnek kitett,kellő neve-

lést nélkjilöző fiatalkorú, akik később hivatásos 

bűnözőkké fognak válni és a nemzet számára elveszet 

nek tekinthetők.Ezért gyökeresen meg kell oldani ez 

a kérdést,nem szabad visszariadni az áldozatoktól, 

mert ez fontos nemzeti érdek# 
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